

Diario de Burgos

Año XXIV.—Núm. 7.223.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 18, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 29 de Diciembre de 1914

Academia preparatoria para Carreras militares
Dirigida por **D. Francisco San Miguel**, comandante de Artillería, con la cooperación de **D. Ignacio Albarcellos**, capitán de la misma Arma.
El día 4 de Enero empezará el repaso de todas las asignaturas.
Número limitado de alumnos.
Honorarios por grupos y convencionales para hermanos, hijos de oficiales del Ejército, etc.

HUERTO DEL REY, NÚMERO 23, 3.º

M. GUTIERREZ
Médico
Ex-alumno de la Clínica Tarnier, de París
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA DE 11 A 1, LAIN-CALVO NÚM. 6, 3.º

Luis Martínez Olmos
EX-MÉDICO DE LA CASA DE SOCORRO
HOY, DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta: de once a una
Calle de Vitoria, número 20, 1.º, derecha.

NUEVO
económico y selecto surtido
EN
APARATOS
Y
DISCOS



Relojería — Joyería — Platería — Óptica
Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48

UNA PÁGINA DE LA GUERRA

Combate naval en el Pacífico

Relato de un protagonista

Nuestro colega **El Norte de Castilla** publica una correspondencia de Valparaíso (Chile), en que, al dar cuenta de la llegada a dicho puerto el martes 3 de Noviembre último, de tres cruceros alemanes, vencedores de la flota británica en el primer encuentro habido durante la guerra europea en aguas del Pacífico, se recoge un relato del combate, hecho por uno de los oficiales que él asistieron, tan detallado e interesante, que vamos a trasladarlo a nuestras columnas, en sus principales párrafos.

Dijo así el marino alemán:

LA BATALLA

En la tarde del domingo pasado navegábamos en línea de frente, cuatro buques de los nuestros, conforme al siguiente orden: El «Scharnhorst» más próximo a la costa, luego el «Gneisenau», el «Dresden» y el «Nürnberg», y detrás de éstos el transporte con el «Leipzig». Eran más de las seis de la tarde, encontrándonos a 60 millas de la costa. Tranquilamente los buques seguían su ruta hacia el Sur. Únicamente de vez en cuando, el mar hacía sentir su potencia, castigándonos con el vaivén de sus olas, que a medida que el tiempo pasaba, iban en aumento. El temporal se acentuaba rápidamente. En poco tiempo la borrasca nos envolvió, viéndose por momentos a «navegar capando». Seguíamos nuestra crispada ruta, cuando los vigías «visitaron» en el horizonte los humos de una escuadra, en principio ya supuestos enemiga. Un inme-

diato toque de «zafarrancho de combate» confirmó nuestras sospechas.

Por su parte la flotilla inglesa, compuesta de los cruceros «Monmouth» y «Glasgow» y del transporte armado «Otranto», venía navegando del Sur a Norte en línea de fila, seguida a más distancia por el acorazado «Good Hope», buque almirante de la flota. Una y otra escuadrilla, navegaban, pues, en dirección opuesta y tenían que encontrarse. Al acercarnos nosotros a los buques enemigos, los vigías ingleses debieron de dar aviso de nuestras intenciones, pues inmediatamente los buques británicos viraron en redondo y tomaron rumbo hacia el S. y la costa, posiblemente para ganar aguas territoriales y así evitar un combate en medio del furioso temporal reinante. Pero nuestras naves, al ver esta maniobra, «gancaron la mano» y se metieron entre ellas y la costa, obligándolas a un encuentro. Al mismo tiempo cambiábamos de formación y de línea de frente en que navegábamos nos situamos en línea de fila. En estos momentos el «Good Hope», distanciado de sus compañeros, navegaba a toda máquina, ganando en poco tiempo la separación y llegándose a colocar a la cabeza de la línea. Las dos flotillas siguieron navegando en línea paralela hacia el Sur; la alemana al lado de la costa, la inglesa al lado del mar; nosotros convirtiéndonos hacia el enemigo, a fin de acortar las distancias.

A las seis y media de la tarde el oficial del «Scharnhorst» que estaba de servicio en el telémetro, señaló 10.500 metros de distancia entre esta nave y el «Good Hope»; nuestro buque insignia siguió acortando la distancia durante dos minutos más y a las seis y treinta y dos minutos se nos dio la orden de fuego, disparando la flotilla alemana su primera «andana».

En esta primera descarga, tomaron parte solamente el «Scharnhorst» y el «Gneisenau», disparando a un tiempo cada uno dos cañonazos de proa, dos de estribor y dos de popa, en total seis cañonazos de 82 pulgadas; y como hicimos el fuego según el sistema japonés, es decir, concentrando los tiros sobre un solo buque, el «Good Hope» fué el blanco de los doce disparos. En la misma forma continuamos el fuego por algunos minutos. Los otros buques nuestros, no entraron en fuego por ser su artillería inútil a esa distancia y porque el furioso temporal barría con sus olas las cubiertas de las naves.

El «Good Hope», en un principio no contestó a nuestros disparos y mientras tanto, las flotillas seguían navegando de Norte a Sur, esperando las terribles furias del mar borrascoso. Continuábamos avanzando, virando la ruta, con ligera oblicuidad hacia el Sudeste, acercándonos al enemigo, con lo cual se aseguraban más las punterías en las sucesivas descargas. Cuando la distancia quedó reducida a 6.000 metros, empezó a contestar el «Good Hope» empleando sus cañones de nueve pulgadas, no emplean-

do los ocho de seis pulgadas de que disponía, aunque a la distancia que nos encontrábamos ya podían haber sido usados. Sigieron los cañonazos del buque enemigo, pero en estos momentos disparamos una nueva «andana», con tal éxito, que en pocos momentos el incendio se apoderó del «Good Hope», viéndose obligado a parar sus fuegos.

El «Good Hope» se desvió entonces hacia estribor y el «Monmouth» se adelantó para cubrirlo y para seguir luchando. Pero la distancia era entonces de 5.000 metros y todos nuestros buques podían usar su artillería de ocho y seis pulgadas. En conjunto nuestro enemigo en aquellos momentos, se componía del «Glasgow» y del «Monmouth», pues el «Otranto» ya había virado mar fuera con algunas averías.

Nuestros primeros cruceros concentraron entonces sus cañones sobre el «Monmouth», disparándole una «andana»; cuatro de los tiros dieron en el blanco. A ésta siguió una segunda descarga y los doce tiros hirieron al barco inglés, que perforado y con incendio a bordo, comenzó a hundirse terriblemente sacudido por el enorme oleaje del temporal. Todavía un artillero del «Scharnhorst» le disparó otro cañonazo completando la ruina del buque, que rápidamente desapareció de la superficie de la mar furiosa. En este punto la distancia de las dos flotillas era de 4.500 metros. Nuestro almirante—continuó el oficial alemán—habíase preocupado de acercarse a las naves inglesas para asegurar el tiro, renunciando al uso de los torpedos, por tener asegurada la situación solamente con la artillería.

En tales momentos el «Glasgow» viró dirigiendo la proa mar afuera. Su máquina potente, de más andar que las de nuestros buques, le dio una huída, batiéndose en retirada, no obstante el estar averiado. Inmediatamente llamé mi atención un gran ruido que sobrepasó al que producían el tiro y el oleaje; era el «Good Hope», que en medio del incendio tuvo una gran explosión. A pesar de encontrarse en estas condiciones, el buque insignia siguió navegando con rumbo al Oeste, desapareciendo en pocos instantes de nuestra vista.

AUXILIO IMPOSIBLE

Eran las siete y trece minutos, cuando cesó el fuego. La oscuridad de la noche había avanzado atraída por el temporal. Las sombras nos envolvían, dificultando la vista en el mar. Pasada la lucha, sólo pensamos en realizar un salvamento del enemigo naufrago. Al «Monmouth», hundido en los instantes que el combate se encontraba en su mayor grado, hubiera sido imposible auxiliarle. Pensamos en el «Good Hope», visto hacia poco con incendio y explosión; del otro crucero sumergido no quedaban sobre la superficie de las olas ni la más leve señal, ni el más pequeño indicio de su inmersión.

El almirante ordenó que el «Nürnberg» se dirigiera hacia el punto por donde había desaparecido el mal herido «Good Hope». El resto de la escuadrilla rebasó en distintas direcciones, registrando escrupulosamente toda la zona. Continuamos toda la noche inspeccionando en diversos sentidos, suponiendo que el buque inglés habría cambiado su rumbo hacia Sudeste, variándose en alguna playa como recurso para el salvamento final de su gente.

En este movimiento corrí el tiempo, hasta las cinco de la mañana, que nos

volvimos a reunir toda la escuadrilla. Nada sacamos de esta intención de auxilio. Constantemente oímos a la telegrafía del «Glasgow», llamando a su compañero y jefe, pero el «Good Hope» no dió señales, no contestando a los avisos inalámbricos que le dirigían.

Esa misma mañana, después de pasadas las primeras horas del amanecer, todavía realizamos otra operación que nos condujera a encontrar el buque británico. Con los mismos resultados que en las anteriores, finalizamos este cometido, desistiendo ya de ello, pues estábamos en estado que bien merecía un poco de atención y descanso.

AVERÍAS PEQUEÑAS

Aquí tiene usted—siguió diciendo mi atento interlocutor—un leal y resumido relato del combate, que seguramente a estas horas está produciendo en Europa los más variados comentarios. Como parte interesada, no puedo darle opinión sobre el éxito y la derrota en él producidos. Más tarde, usted tendrá ocasión de oír opiniones técnicas sobre el asunto. Ahora, en este suceso, no hemos hecho nada extraordinario; ha sido nada más que un pasaje favorable en el cumplimiento de nuestro deber. Así como en estos instantes vivimos contentos, quién sabe si mañana nos puede tocar la desgracia de un cambio por el cual pasaríamos de vencedores a vencidos. La guerra es así en el mar.

—¿Y los buques de ustedes?—le pregunté—¿cómo han salido de la refriega? —Ve usted—me dijo, señalándome en conjunto el aspecto exterior de la flota.—Averías de importancia, ninguna, y entre las tripulaciones unos cuantos heridos leves. Desde la toldilla puede usted presenciar perfectamente nuestros desperfectos.

Según las indicaciones de mi acompañante, el «Scharnhorst», sobre el que flameaba la escuadra del vicealmirante, conde von Spee, presentaba en la parte de proa a estribor y más o menos a dos metros de la línea de flotación una abertura de más de un metro cuadrado, producida por un proyectil de grueso calibre, la cual era cubierta por unos marineros con una plancha de hierro ó acero. En la parte de popa inmediata a la toldilla, veíase un hueco ya tapado, consecuencias de un proyectil de pequeño calibre, y en una de las chimeneas destacábase las huellas producidas por el paso de una bala del mismo tamaño.

Contemplando el «Gneisenau», pude apreciar una avería situada a proa, muy cerca de la línea de flotación, producida por un proyectil que atravesó al barco de lado a lado, de estribor a babor, produciendo a su salida en las planchas de acero el mismo efecto que una bala al perforar un cristal; desperfecto que aún no había sido reparado. A popa a babor é inmediatamente bajo la cubierta de la toldilla, se notaba una gran avería, ya restaurada, y que abarcaba una plancha completa del casco, seguramente producida por los cañones de grueso calibre.

Proseguí inspeccionando los desperfectos y no pude encontrar ninguno más, pues el «Nürnberg» libróse completamente de las mellas en la refriega. Ni la más remota señal en su casco. Nadie podía decir que pocas horas antes aquel buque se batía. Quise enterarme entonces de las consecuencias producidas por las balas en las tripulaciones.

—¿Y los heridos—pregunté—son numerosos y graves?

—Excesivamente pocos—contestó el oficial—comparados con lo que fué el combate. En el «Gneisenau» hay seis y en el «Scharnhorst» tres. Todos ellos con esperanzas de un pronto restablecimiento. De muertos no le hablo, porque la muerte hizo que a ningún tripulante le tocase su nombre. Pero—añadió—verdaderamente hay una baja entre las tripulaciones; cuando la bala que produjo la avería de proa del «Scharnhorst», penetró en el casco, fué a dar a un camarote de un contramaestre, en donde pacíficamente reposaba un loro. La desgracia le tocó a este animal, muriendo el pájaro parlanchín, centro de todas las caricias de la marinería.

Consejo de ministros

Madrid 28.—(22 h.)

A las ocho de la noche ha terminado el Consejo celebrado en el ministerio de la Guerra.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, facilitándoles la siguiente referencia de lo tratado:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el general Echagüe de los estudios por él hechos acerca del programa de reorganización y funcionamiento del ejército. En la tarde de hoy se ocupó únicamente el ministro de la Guerra de la reorganización del Estado Mayor Central y de la reforma que exige la Ley constitutiva del ejército.

En otros Consejos continuará el general Echagüe exponiendo sus proyectos, pues se trata de un asunto que es interesantísimo.

El Consejo de hoy fué dedicado casi por completo a estos asuntos del ministerio de la Guerra, pues después del general Echagüe habló únicamente el marqués de Lema, dando cuenta e informando a sus compañeros de Gabinete de los telegramas, noticias e impresiones recibidas de los representantes de España en el extranjero.

El Consejo resolvió los siguientes asuntos:

De Gobernación.—Aprobando el Reglamento para la aplicación de la Ley de 11 de Julio de 1912 sobre pensiones a los facultativos que quedan inutilizados durante las épocas de epidemias.

De Fomento.—Aprobando varios expedientes relativos al anuncio de las subastas para la construcción de varias carreteras, importantes en total la suma de 1.901.324 pesetas.—*Mencheta.*

Crónica militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 30

Parada.—Lealtad (segundo turno). Jefe de día.—Sr. Comandante de España, D. Toribio Gómez.

Ingeniería.—Otro de San Marcial, don Manuel Gil.

Visita de hospital.—Lealtad, sexto capitán.

Reconocimiento de pioneros.—España, segundo capitán.

Idem de pan.—Lealtad, primer capitán. Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo. Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo del 3.º montado. El general gobernador, marqués de San Juan de Puerto Rico.

La situación en Méjico

Llegada de repatriados

Procedentes de la Habana, han fundado en La Cortina los trasatlánticos «Alfonso XII», español, y el francés «La Navarre».

Ambos traen numerosos repatriados. La travesía ha sido penosa en los últimos días de viaje, a causa del temporal. Los viajeros refieren que oían enormes barridos la cubierta del barco y azotaban los costados, levantando inmensas masas de agua, que al caer lo arrollaban todo.

Los tripulantes del «Alfonso XII» dicen que el buque fué a Veracruz para recoger a bordo españoles residentes allí que deseaban repatriarse, por cuenta del Ministerio de Estado, pues tenían que abandonar los yanquis Veracruz no habría seguridad personal.

El «Alfonso XII» estuvo en el puerto desde el 27 de Noviembre al 11 del actual.

La presencia del buque infundió gran confianza entre los extranjeros allí residentes, creyéndose obligado el general Carranza a redoblar medidas contra los desertores a que se entregaban los soldados.

En los primeros días se refugiaron a bordo del «Alfonso XII» 40 españoles, comerciantes en su mayoría, llevando dinero y alhajas; pero viendo que la vida era normal, desembarcaron nuevamente.

El buque trae 226 pasajeros, de ellos 10 repatriados.

Cuanto que el Gobierno de Carranza, viendo el avance de las tropas de Villa sobre Veracruz, se dedicaba a acaparar plata acuñada, cambiándola por papel moneda.

Relatan casos en que las autoridades entraron en las casas de banca, arrebatando a viva fuerza las monedas y entregando billetes, que nadie acepta.

Todos los comerciantes esconden las monedas y algunos tratan de embarcar la plata, corriendo el riesgo de que se los castigue, pues el Gobierno señala duras penas para los exportadores del dinero.

Aseguran que han sido fallados algunos comerciantes y propietarios a quienes se les sorprendió embarrados millones en monedas de plata.

Al salir el «Alfonso XII» de Veracruz el valor del peso mejicano equivalía al de la peseta española.

El «Alfonso XII» ha zarpado para Santander, y «La Navarre» para Saint-Nazaire.

UNA BROMA DE INOCENTES

Revelación interesante

Madrid 28.—(23 h.)

Entre las muchas inocentadas que se han dado en Madrid, con motivo de la fecha del día de hoy, ha habido una muy interesante, de la cual ha sido víctima el conde de Esteban Collantes.

En el salón de conferencias del Congreso, la esocosa concurrencia de diputados comentaba la broma dada a dicho señor, el cual, sin darse cuenta, ha revelado una conversación íntima, habida con el jefe del Gobierno.

La broma fué como sigue: Un gustón llamó esta mañana por teléfono al conde de Esteban Collantes, y preguntándole el señor Dato, le citó para que fuera esta tarde, a las seis, a Palacio, con objeto de jurar el cargo de ministro, en unión del señor Burgos Maza.

El conde de Esteban Collantes, sin darse cuenta del engaño de que era víctima y creyendo que estaba hablando con el propio señor Dato, exclamó:

—Pero cómo es eso! No habíamos quedado en que juraríamos el cargo el día 2 de Enero!

Política del DIARIO DE BURGOS (45)

LOS ANARQUISTAS ITALIANOS

El desconocido, sin dejar de sonreír, se limitó a contestar:

—Vendrá usted conmigo aunque no quiera. Es absolutamente necesario que hablémosle. El asunto es urgente y de altísima importancia, y ni en el café, ni en medio de la calle podemos tratar estas cosas. Además en Bonicani estaba vendido, porque podría reconocerse. Vamos, pues, inmediatamente al parque.

Y dicho esto llamó al coche que pasaba más cerca. Pero Gemma se mantuvo a sus trece, y murmuró:

—He dicho que no voy y no voy!

Adiós!

Pero su acompañante la agarró de un brazo, y con tono imperioso y enérgico exclamó:

—¡Vá usted aunque no quiera! No he venido aquí para que se divierta usted conmigo. ¡Yo mando y usted obedece!

Y poco menos que a la fuerza hizo que Gemma entrara en el coche, y después de dar las señas del Athenaeum Club, se abrió el carruaje y cerró violentamente la portezuela. Partió el vehículo. Gemma

iba humillada, pensativa y silenciosa; su acompañante respiraba con aire de triunfo y satisfacción y de cuando en cuando dirigía a la joven expresiones tan tanto fuertes para un caballero de su clase y más dirigiéndose a una señora.

Al llegar al Athenaeum Club se apresuró, pero en lugar de entrar en el edificio estuvieron un rato detenidos a la puerta, dando lugar a que el cochero se retirase, y entonces descendieron hacia el Mall, y cruzando la carretera entraron en el Parque por uno de los sitios más desiertos. A aquella hora y en invierno era completamente de noche, y sólo a la proximidad de los faroles podían distinguirse los bultos en aquel pasaje solitario.

—¿Conque quería usted escaparse? ¿Eh?—exclamó el desconocido sentándose en un banco y obligando a Gemma a sentarse a su lado.

—Me es lo mismo marcharme que quedarme—contestó Gemma con voz firme y como quien ha tomado una resolución.—El negarme a acompañar a usted no era por miedo, estará usted seguro de ello.

—Y vamos a ver—prosiguió el desconocido.—¿Por qué no ha contestado usted a mis cartas?

—Porque nunca contesto epístolas insolentes, aun cuando vengan del excelentísimo señor marqués de Montelupo,

ministro de Negocios Extranjeros de S. M. el rey de Italia.

—Está bien, señora. Pero si se hubieran usted dignado escribirme—añadió en tono sarcástico,—me hubiera usted evitado el venir aquí desde Roma, solo por vería y corriendo graves riesgos.

—Bueno que arriesgue usted algo, ya que yo lo arriesgo todo.

—¿Y ha encontrado usted por fin al idiota de su amante? El trato con ese ingenuo va a perder a todos.

—Mis asuntos particulares no le importan a usted, señor marqués; no b y que tratar de ellos para nada. El inglés, como usted dice, no sabe nada y además nos hemos separado. Eso es cuestión terminada.

—De ninguna manera. Ese hombre la ha abandonado a usted al saber quién usted era, y esto es lo peligroso. Ahora tiene medios de seguir su historia y profundizar en las cosas. Y lo hará por curiosidad, por despecho, acaso por amor. Ve usted a lo que estamos expuestos.

—Pues tiene usted la culpa. Si la policía de Liorna no me hubiera tratado como me trató delante de Armytage y cumpliendo sin duda alguna vuestras órdenes, mi prometido no hubiera sospechado nada ni tratado de averiguar nada.

—Dí las instrucciones que me precedieron más convenientes—exclamó el ministro en tono altivo.—Además, lo

que ha sucedido desde entonces y a consecuencia de su expulsión de Liorna, hubiera sucedido más tarde con cualquier otro motivo. Una mujer como usted no puede permitirse el lujo de tener amantes que sean personas de la posición y circunstancias de Armytage. Sépelo usted bien.

—¿Y la venido usted de Roma y me ha traído usted a este sitio por el placer de insultarme de este modo?

—He venido para evitar que siga usted jugando con dos barajas. Usted ha creído posible ocultar su verdadera personalidad, casarse con ese loco inglés y escapar después a cualquier sitio fuera del alcance de nuestra mano, y diciendo: ¡Ah! queda eso; compónganselas ustedes como puedan! Después de todo, es lo que podía esperarse de una mujer de su calaña.

—Charles Armytage no es loco, ni tanto, y si le oyese a usted hablarme de ese modo, de seguro que no le quedarían ganas de volver a abrir la boca.

El marqués de Montelupo dirigió a Gemma una mirada sinistra y después, lanzando una carcajada, contestó:

—Charles Armytage! De seguro que a estas fechas sabe ya una porción de historias que os conciernen, y un hombre de su calidad no se casa nunca con una aventurera, ni se molesta por ella lo más mínimo.

Los ojos de Gemma relampaguearon en la oscuridad, y rabiosa y descompuesta exclamó con furia:

—¡Aventurera! ¿Usted me llama a mí aventurera, cuando su pasado es más negro y más repulsivo que el mío? ¿A quién debe usted su posición como ministro más que a mí?

El marqués echóse hacia atrás y miró la sorprendido; no creía, sin duda, encontrar a Gemma tan fuerte, ni tan resuelta a desafiar su poder.

—Oiga usted—exclamó en voz baja, pero con ira reconstrada.—Usted olvida que bastaría una sola palabra mía para que la arrestasen inmediatamente y quedase perdida para siempre.

Gemma calló; demasiado conocía que lo que el marqués de Montelupo manifestaba en aquel momento era verdad. A la sazón, aquel hombre era uno de los más poderosos de Europa, y aunque ella pudiera hacerle mucho daño en circunstancias a propósito, por el presente podía aplastarla sin consideración alguna, y entonces, ¡adíos esperanzas y ensueños de amor, de dicha y tranquilidad! Comprendió que era muy arriesgado el ponerse a malas con aquel hombre, y cambió inmediatamente de táticas.

—¿Pero este paso que ha dado usted viniendo a Londres de riguroso incógnito, no es extremadamente peligroso para usted mismo? Un ministro extran-

jero en este país, donde la policía es tan activa y avisada, está siempre vendido, y teniendo usted tantos enemigos no podría resistir el escándalo. Los ejemplos de Crispi, Rudini y Briu debieran a usted servirle de lección.

—Nunca obro sin meditar y pensar debidamente mis actos—replicó el marqués.

En aquel momento su voz era seca, su tono firme. El mismo que empleaba cuando discutía con los embajadores en su despacho de ministro las cuestiones diplomáticas pendientes. No había en Roma hombre más pulcro y elegante que el marqués de Montelupo; ninguno con más habilidad y tacto para dirigir los asuntos del Estado; en nadie tenía su soberano puesta mayor confianza. Nadie hubiera podido imaginar, al verle sentado al lado de Gemma en un banco de un rincón oscuro del Parque Saint James, que era el mismo hombre elegante y altivo que daba órdenes en su palacio ministerial en Roma; que dominaba con su oratoria al Parlamento; que tantas veces ascendía arrogante por la gran escalera de mármol y oro del Quirinal, a tratar mano a mano con el rey Humberto los negocios del Estado; el mismo hombre cuya reputación de gran estadista y diplomático se hallaba extendida por todo el mundo, y cuyas recepciones en su grande é histórico palacio de la Via Na-

EL CENTRO. Gran peluquería.

Plaza Mayor, núm. 4,
junto al Café Sulzo.

Reemplazo del ejército. (Continuación).—Ministerio de la Gobernación.—Real decreto anunciando la provisión mediante concurso, de las plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad.

Protección general de Seguridad.—Consejo para ser admitido en dicho cuerpo.

Gobierno civil.—Circular, declarando seguros a los alcaldes de los pueblos que se citan en el artículo 184 de la ley de 2 de Octubre de 1877 por no haber remitido los presupuestos municipales.

Sociedad provincial de Pósitos.—Circular, enmendando a los alcaldes y procuradores de las Juntas administrativas de los pueblos donde existe pósito, que remitan con fecha 20 el parte de movimiento del presente mes.

Providencias judiciales y anecdotas oficiales.

Registro civil

Defunciones.—María del Carmen Martínez Alfaro, de Cervera del Río Alhama, 45 años, Vega 17; Juan Pereda Fernández de Orna, 77 años, Hermanitas de los Lobos; Juan Antonio Calvo de la Fuente de Burgos, 49 años, Hospital de San Juan; Julio Alonso Alonso, de Villalonguejar, un año, Villalonguejar.

Nacimientos.—Santos Castrillo Santa María, Natividad Domingo López.

Audiencia

Señalamientos para el día 30:
AUDIENCIA PROVINCIAL.

Julio oral procedente del juzgado de Briviesca, contra Pedro Arnáiz Arnáiz; sobre atentado; ponente, señor Pérez, letrado, Lido. Fournier; procurador, Mendí; secretaria del Lido Capua.

Haclenda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA:
D. Maximino Magallón, D. José Rodríguez, D. León Gancedo y administrador de Loterías de Briviesca.

Se advierte a los interesados de los mandamientos de pago procedentes que si no les hacen efectivos dentro del presente mes será anulado su señalamiento y se devolverán a las ordenaciones de procedencia.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas:
Simón Pérez, de 55 años, de una herida contusa en el dedo índice derecho. José Palacios, de 8, de una herida incisa en el índice izquierdo.
Ramón Bermejo, de 19, de una herida contusa en el codo izquierdo.
Bautista Villalobos, de 17, de una herida contusa en el dedo pulgar derecho.

Abastos

En el mercado verificada esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los precios siguientes:

Carnes de reses vacunas y lanaras. 1.894 kilos
Idem de cerdo. 821
Corderos. 297 1/2
Por otros conceptos, incluyendo los de matadero, se han recaudado 172 62 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 11; carneros, 7, y corderos, 5.

El tiempo

Prescripciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Barómetro a las ocho de la mañana, 683,4; a las cuatro de la tarde, 695,4.
Temperatura: máxima sol, 98; mínima sombra, 45; mínima sombra, 1,2 bajo cero.

Dirección del viento: a las ocho de la mañana, O.; a las cuatro de la tarde, O.
Precipitación.—Día 28: lluvia en milímetros, 10.

A los tablejeros

En el almacén de cueros de Evaristo Matón, «La Bombilla», se administran cueros y pieles en comisión y cuenta propia. También paga los cueros de cebras a buenos precios.

Mercados

Burgos 29.—En este mercado se vendió:

Trigo árgala, a 55 rs. los 44 kilos.
Mocho, a 51 los 42 y 1,2.
Rajo, a 50 ídem.
Cebada, a 27 y 28 los 32.
Avena, a 17 y 18 los 26.
Harina de primera a 19 reales arroba, segunda a 18 y de tercera a 17.
Arroz, los 46 kilos a 44 reales; cocinilla, los 46 a 38; salvadillo, los 34 y 1,2 a 23, y salvado, los 34 y 1,2 a 23.
Tendencias, sostenidas.
Compras, animadas.
Entrada, corta.
Tiempo, bueno.
Campos, bien nacidos.

Santa María del Campo.—Precios que han regido en este mercado:

Trigo mocho, a 52 rs. la fanega, entrada 100; rojo, a 51, entrada 50; centeno, los 48, entrada 100; avena, a 16, entrada 50.

Villalobos 28.—Mercado del Canal.—Entrada ha sido de 100 fanegas de trigo a 53 reales fanega. Tendencia sostenida.
Mercado del Aro.—La entrada ha sido de 100 fanegas de trigo a 53 rs. fanega. Tendencia sostenida.

Polencia 28.—Trigo a 52 reales las 92 libras, centeno a 36 las 90, cebada a 25 las 90, avena a 16.

Sanora 28.—Trigo a 52 reales fanega, centeno a 39 y cebada a 23.

Salamanca 28.—Entraron 560 fanegas de trigo, a 52 reales.
En Chamberí 390 fanegas a 52'25 reales y en Tejares 200 a 52 reales.
Tendencia sostenida.

Barcelona 28.—El mercado de trigos de esta plaza continúa su tendencia al alza en las cotizaciones, como indican los precios que hoy rigen.
Los compradores se muestran retraídos efecto de esta subida, siendo abundante la oferta vendedora.
Entraron en plaza por las estaciones del Norte y de Francia, durante los últimos cuatro días, 91 vagones de trigo y 12 de harina todo de procedencia nacional.
No se registran importaciones de trigos extranjeros.
Hoy se cotizó: trigo de Arévalo, Villacañas y Velayos, superiores, a 56; Huete y Montesgudo, a 55,50; Peñafiel y Valladolid, a 55, todo en reales fanega de 94 libras sobre vagón en estación de procedencia.

La Unión y el Fénix Español



COMPañÍA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincial Luis Gallardo. Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, planta baja.

Descargad el cerebro, reservándolo para trabajos que no admiten substitución mecánica y usad la

Máquina de calcular Brunsviga

Rapidísima
Infalible
Incansable

Pídase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º: Barcelona: Balmes, 7

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia
Madrid.—3'20 l.

Información varia
Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Anunciando vacantes los Registros de la propiedad de Sedano y Salas de los Infantes.

Dictando reglas para la aplicación de la ley de amnistía en la jurisdicción de Marina.

Disponiendo que los dos vocales del Consejo Superior de Fomento que se han de nombrar, sean elegidos, uno por las Cámaras de Comercio y el otro por las de Industria.

Vacante de la vicesecretaría de la Audiencia provincial de Tenerife.

El señor Dato, enfermo

El subsecretario de la Presidencia ha recibido hoy a los periodistas, diciéndoles que el señor Dato se enfrió ayer, al salir del Consejo de ministros, por lo cual ha guardado hoy cama.

En el Palacio

El Rey, después de despachar con los señores Sánchez Guerra y Bugarín, recibió en audiencia al conde de Parcent.

Esta tarde visitará S. M. el estudio del pintor Benedito.

Firma

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Adicionando un párrafo al art. 14 del reglamento para la administración y cobranza de las contribuciones por utilidades.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Juan Velasco.

Promulgando leyes, sobre concesión de créditos extraordinarios y suplementos de crédito a varios ministerios.

GOBERNACIÓN.—Promulgando la ley de reforma del art. 21 de la ley de casas baratas.

Idem considerando a la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la ley de Correos y Telégrafos.

Idem reformando el artículo séptimo de la ley de ensanche de Madrid y Barcelona.

La guerra europea

Momento culminante

Impresiones recibidas por autorizado conducto aseguran que el momento actual es de los que pueden resultar decisivos en la lucha que sostienen alemanes y aliados en Bélgica y Francia.

Está comprobado que recientemente la lucha en Bélgica fué tan encarnizada, que los ingleses tuvieron más de 3.000 muertos, lo cual les obligó a pedir un armisticio para enterrarlos.

Francia ha entrado en la lucha en un período activísimo y encarnizado, iniciado desde el día 8, en que el generalísimo Joffre dió a sus tropas la orden de avance, y acentuado desde el 20, con la orden del día del citado 20, con la que manifestaba que era

Noticias de Cuba

HABANA.—Se han recibido noticias de que los señores Vázquez de Mella y Maura (D. Gabriel) no asistirán a los Juegos florales hispano-cubanos, para que habían sido invitados previamente por la colonia española en Cuba.

En el Circo Puvillones que funciona en el Gran Teatro Politeama, estaba trabajando la domadora mis Margarita con una hermosa colección de fieras, cuando se enfureció un león, asustándola tres zarpazos en los pechos y en las caderas.

Cuando la domadora se hallaba próxima a desfallecer, el dueño del circo entró en la jaula y la sacó de allí.

Se ha hundido una escuela pública y han resultado heridos numerosos niños, principalmente los de menor edad.

De la contienda europea

Los países balcánicos

PARIS.—Según despachos de Bucarest, las negociaciones para llegar a una «entente» búlgaro-rumana marchan por buen camino.

El bombardeo de Reims

PARIS.—Participan de Chalon-sur-Marne que los alemanes siguen bombardeando la ciudad de Reims con gran violencia.

La intervención japonesa

ROMA.—El diplomático francés Mr. Pichon ha declarado a un periodista que los Gabinetes de los países aliados están de acuerdo para pedir al Japón que envíe tropas a Europa, al objeto de ayudar con su acción a los respectivos ejércitos.

Austriacos y servios

PARIS.—Desde Nich dan cuenta de que las tropas servias han hecho ya un puente en Zemlin.

En toda la frontera austríaca se suscitaban ligeros combates en las avanzadas austro-húngaras.

Existen indicios de que los austriacos acumulan las fuerzas del Mediodía del imperio, preparando una nueva y formidable ofensiva.

Sesiones tumultuosas

PARIS.—Los telegramas recibidos de Tokio participan que han revestido gravedad las sesiones celebradas por aquel Parlamento, al discutirse si el Japón debía intervenir en el conflicto europeo.

Se manifestaron dos ideas muy opuestas.

Unos diputados consideraban aventurado mandar a Europa fuerzas niponas, porque se las expondría a un fracaso.

Otros, en cambio, aseguraban el triunfo de los aliados.

En la última sesión, principalmente, se excitaron los ánimos de tal modo que se produjo en la Cámara un gran tumulto, degenerando bien pronto en contienda a brazo partido.

Varios diputados resultaron contusos.

En la Galitzia

ROMA.—En la Galitzia siguen librándose violentos combates.

Grandes masas rusas atacaron furiosamente a los austriacos entre Dunajec y Viala.

La lucha principal se desarrolló entre Cezchow y Zaczlicyn.

Al principio las tropas moscovitas obligaron a los austriacos a retroceder.

Pero momentos después tomaban estos la ofensiva, ayudados por nuevas fuerzas de refresco, derrotando a los rusos y haciéndoles retroceder al Noroeste de Truchow.

Los austro-húngaros han quedado dueños de toda la orilla derecha del Dunajec.

El descalabro infligido a los rusos les ha hecho repliegarse hasta Tarnow y el Pilica.

Incautación

de una fábrica

VARSOVIA.—Las autoridades militares se han apoderado de una fábrica de gas, perteneciente a una empresa alemana y cuyos empleados son también alemanes.

En la caja de caudales se han encontrado dos millones y medio en oro.

MENCHETA.

Bolsa

| | Precio | Cambio de hoy |
|--------------------------------------------|--------|---------------|
| 4 por 100 interior | 72 1/2 | 72 50 |
| Idem fin de mes | 72 00 | 00 00 |
| 5 por 100 amortizable | 92 75 | 94 00 |
| 4 por 100 amortizable | 85 60 | 86 00 |
| Acciones del Banco de España | 456 00 | 457 00 |
| Idem Compañía Arrendataría de Tabacos | 000 00 | 270 00 |
| Paris a por 100 exterior español | 00 00 | 00 00 |
| Cambios sobre París, cheques | 100 04 | 100 40 |
| Cambios sobre Londres, id. | 25 10 | 25 27 |
| Acciones preferentes de la General Anónima | 35 50 | 35 50 |
| Acciones ordinarias de id. | 12 00 | 00 00 |
| Obligaciones de id. | 00 00 | 00 00 |
| Acciones Banco Español de la Plata | 256 00 | 258 00 |
| Cédulas hipotecarias 4 por 100 | 90 00 | 91 00 |

ISIDRO PLAZA
Comerciante Banquero y Cambiante de monedas
Isa, 5, Burgos

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina: de 9 a 2 y 4 a 7.

Anemia, debilidad, inapetencia
desaparecen rápidamente con el uso de
Vino Tónico Velasco
LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Novilla

Se vende una de tres años, de raza holandesa, preñada de seis meses.
Informará D. Crisanto Herrera, en Samsón.

Oficiales barbaros

Se necesitan dos que sepan su obligación. Avellanor, 9.

REEMPLAZO DE 1914

SUBSTITUCIÓN DEL SERVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO a todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero en todas las Casas de Reclutamiento de España. Precios económicos, y para más detalles dirigirse al agente matriculado para tales operaciones D. Manuel Castañera: Oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

La Sidra espumosa marca Princesa de Asturias
es mejor que el Champagne de más crédito mundial

Precio de la botella con casco 125 pesetas.
Por cada casco que se devuelva se abonan diez céntimos.

De venta en el almacén de vinos de Demetrio Santos, calle de Santander, número 1.

Camas y muebles

Modelos especiales

Los más modernos,
Los más elegantes,
Los más sólidos,
Los más baratos,

Encontraréis siempre en "LA GRAN BRETAÑA,"

Siempre nuevos modelos.—Siempre inmenso y variadísimo surtido

Esta casa no alquila muebles.
Esta casa no compra ni vende muebles usados.
Esta casa no vende muebles de penal.

PRECIOS BARATÍSIMOS
SIN COMPETENCIA POSIBLE

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos como tiene demostrado

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTE ESTABLECIMIENTO

Al contado y a plazos.
Géneros garantizados.

FABRICACIÓN ESPECIAL DE JERONES METÁLICOS
Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS

Elegantes modelos de muebles a precios baratísimos
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA QUE ES LA QUE MÁS VENTAJAS OFRECE
FACILIDADES DE PAGO

No confundirse: DESIDERIO ALCALDE, Plaza del Arzobispo, 19

Máquinas parlantes Odeon, con cuatro minutos de cuerda a 50 ptas.—Discos grandes de doble cara, marca Odeon, a 5 ptas. Siempre con las últimas novedades.
Visitar la casa de Angel García, Espolón, 17.

Taller de encuadernación de E. Jesús Pereda
Sucesor de Melchor Casado
Calle de Lain-Calvo, números 43, 45 y 47 (junto a La Canaria), Burgos.

Encuadernaciones de lujo y ordinarias en toda clase de pieles y telas.
Se hacen carpetas y toda clase de trabajos pertenecientes al arte.
Se barnizan y pegan mapas al bastidor.

Procesos económicos

La casa que más paga es la de Ricardo

Compro á altos precios alhajas antiguas y modernas, de oro, plata, platino, brillantes, perlas y esmeraldas; toda clase de saldos y papasetas del Monte de Piedad.

CALLE DE LA PUEBLA, NÚM. 13, 1.º

Vapores trasatlánticos de Pimilos Izquierdo y Compañía

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata.—Travesía en 15 días.
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 17 de Enero el vapor INFANTA ISABEL, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fe, Asunción y puertos de la Patagonia.

Admiten además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Gálveston, y carga con conocimiento directo para Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara y Batabanó, con trasbordo en la Habana, y para Banos, Nipe, Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle Balears).
Prostan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Barcelona: RIBERA, BOYER Y ALBA.—Paseo Isabel II, núm. 1, piso 1.º, Barcelona.

Pastillas alemanas del doctor Swanter de Berlín

La generación actual bendice á Swanter, y las vendederas esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas Pastillas Alemanas de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Ampliaciones fotográficas inalterables
Pintura al óleo pastel y acuarela, Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico.

José Luque Nesta

Talleres y oficinas: MORATÍN, 16 MADRID

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio.
Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

La Favorita es la mejor tintura progresiva para los cabellos y la barba, única en Europa.
La Favorita es la mejor tintura de todas las conocidas.
La Favorita no mancha la piel, ni ensucia la ropa.
La Favorita por su especialidad, no tiene rival en el mundo.
La Favorita no contiene sales de plata, como otras muchas.
La Favorita es progresiva y devuelve el color á su primitivo color de la juventud, ya sea castaño, castaño oscuro ó negro.
La Favorita es tónica y refrescante. Evita la caspa y otras muchas enfermedades que afectan al cuero cabelludo.
La Favorita limpia la cabeza, dejando un buen olor.
La Favorita está compuesta de plantas vegetales.
De venta en las principales perfumerías, droguerías y peluquerías de España. Por mayor en el depósito central, Reina, núm. 25, Madrid.
Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias, se evitan con Licor del Polo.

Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.
El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.
De venta á 1'25 pesetas botella en Farmacias y Droguerías.
Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario en CESTONA (GUIPUZCOA)

Diario de Burgos

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo Teléfono núm. 165.

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios: 1.ª plana... 20 cts. línea.
Id. 2.ª id... 15 » »
Id. 3.ª id... 10 » »
Comunicados, gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.
Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración.
Noticias entre lutos de entierros ó funerales, á 0'50 pesetas línea.
Id. de misas ó aniversario, á 0'25.
PAGO ADELANTADO
NOTA.—En los anuncios, rebajas á los suscriptores y á los anunciantes permanentes.

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador.
Todo anuncio, así como los sueltos y gacetas que tengan carácter de tal, satisfarán 10 céntimos, por cada inserción, del impuesto de Timbre (Ley de 14 de Octubre de 1898).
No se devuelven los originales.

Servicio de trenes

Trenes ascendentes

Table with columns: Station, Class, Time. Rows: Irún, San Sebastián, Miranda, BURGOS, Venta de Baños, Madrid.

Trenes descendentes

Table with columns: Station, Class, Time. Rows: Madrid, Venta de Baños, BURGOS, Miranda, San Sebastián, Hendaya.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.
Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes.
Depósito general: Carretas, 89, Madrid. En Burgos: droguería de D. José Mira.

Talleres de encuadernación y fábrica de cajas
MONTADOS CON LOS ADELANTOS MÁS MODERNOS
DE
Enrique Martinez
Lain-Calvo, 12, Burgos
Encuadernaciones sencillas y elegantes... Especialidad en obras litúrgicas y de lujo.
Se hacen carpetas, estuches, cajas de cartón, relieves, dorados y todo lo concerniente al arte.
— PRECIOS ECONÓMICOS —

Productos de jabón: Cantabria, Vasconia, Castilla del Norte, etc.
Fabricantes: Sres. LIZARITURRY Y REZOLA, San Sebastián.
Representante en Burgos: FRANCISCO ALCALDE ORTIZ.

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS FIBRAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETC.
HERNIAS (quebraduras)
Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito.
Don Jerónimo Farré Gamel
Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada.
Enviarnos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 200 páginas, titulado: 'Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.'

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLIGON PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresocina y el Clohidrotostato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRUPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCAS DE PORTES.
Publicado por la Sociedad Anónima 'ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS.'
Consejo de Ciento, 240 - Barcelona
Dirección telegráfica: 'ANUARIOS' - Barcelona

EGMAR
UNICA LAMPARA IRROMPIBLE
VENCIO LAS ANTIGUAS MARCAS
De venta en todos los buenos establecimientos y centrales de electricidad.
A. E. G.
Thomson Houston Ibérica, S. A. - Bilbao

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915
EN RUSTICA 1,50 ptas.
ENCUADERNADO 2 pesetas.
REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.930 pesetas.
PARTICIPACIÓN en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.
Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franquero y certificado.